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SSC CGL Tier-II Paper-I 2022-23 Memory Based (Reasoning)  

(Based on 02 Mar 2023 Exam) 
 

Q1. निम्ननिनित में से कौि सी संख्या दी गई श्रिंिा में प्रश्न 

निह्ि (?) को प्रनतस्थानित करेगी? 
68, 189, 333, 502, ? 
(a) 625 
(b) 698 
(c) 729 
(d) 564 
 
Q2. ददए गए िैटिन का ध्याििूर्नक अध्ययि कीनिए और उस 

संख्या का ियि करें िो इसमें प्रश्न निह्ि (?) को प्रनतस्थानित 

कर सके। 

िहिी िंनि - 54, 64, 10 

दसूरी िंनि- 4, 13, 9 

तीसरी िंनि - 23, 88, ? 
(a) 43 
(b) 63 
(c) 51 
(d) 65 
 
Q3. आठ छात्र A,B,C,D,E,F,G और H एक र्रत्ताकार मेि के 

िारों ओर अंदर की ओर उन्मुि होकर उिके बीि समाि दरूी 

िर बैठे हैं, िेदकि िरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों। H, C के दाएं 

से दसूरे स्थाि िर बैठा है। तीि व्यनि F और G के मध्य बठेै हैं। 

B और A निकटतम िडोसी हैं। G ि तो H और ि ही C के आसन्न 

है। B, D िो C का निकटतम िडोसी िहीं है के नर्िरीत बठैा है 

। A के नर्िरीत कौि बैठा है? 
(a) G 
(b) H 
(c) F 
(d) D 
 
Q4. एक स्कूि में िांि छात्र J,K,L, M और N हैं, िो सप्ताह में 

केर्ि एक बार स्कूि िाते हैं। स्कूि सप्ताह में 5 ददि िुिता है। 

L सोमर्ार को िाता है। J और K क्रमागत ददिों में ििते हैं। J, 

L के अगिे ददि िाता है। J और K के स्कूि िािे र्ािे ददिों के 

बीि दो ददिों का अंतर है। ददए गए ददिों में से N दकस ददि 

स्कूि िाएगा? 

(a) मंगिर्ार 

(b) गुरुर्ार 

(c) शुक्रर्ार 

(d) सोमर्ार 

Q5. तीि कथि ददए गए हैं, निसके बाद तीि निष्कर्न I, II और 

III ददए गए हैं। 

कथिों को सत्य मािते हुए, भिे ही र्े सामान्य रूि से ज्ञात 

तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों, निर्नय करें दक कौि सा निष्कर्न 

तार्कन क रूि से कथिों का अिुसरर् करता है। 

कथि: 

कुछ कुर्सनयााँ बस हैं। 

सभी रोड कार हैं। 

सभी बस रोड हैं। 

निष्कर्न: 

I. कुछ कुर्सनयााँ रोड हैं। 

II. सभी रोड बस हैं। 

III. सभी कार कुर्सनयााँ हैं। 

(a) केर्ि निष्कर्न I अिुसरर् करता है। 

(b) केर्ि निष्कर्न I और II अिुसरर् करते हैं। 

(c) केर्ि निष्कर्न I और III अिुसरर् करते हैं। 

(d) केर्ि निष्कर्न II अिुसरर् करता है। 
 

Q6. दिि में 3-3 नििानडयों की दो टीमें भाग िे रही हैं। एक 

टीम के नििाडी दसूरी टीम के 3 नििानडयों के सामिे बैठे हैं। 

A और B एक दसूरे के सामिे बैठे हैं। C और D अिग-अिग टीमों 

में हैं। E, C की ओर मुि करके बैठा है। F दकसी एक कोिे िर है। 

C, A के ठीक दाएं बैठा है। निम्ननिनित में से कौि एक ही टीम 

के सदस्य हैं?  

(a) D, E और F (b) B,C और E 

(c) A, C और E (d) A, C और F 
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Q7. निम्ननिनित प्रश्न में, एक कथि ददया गया है और इि 

कथिों का अिुसरर् तीि निष्कर्न (I) से (III) तक दकया गया 

है। आिको ददए गए कथि को सत्य माििा है। निष्कर्ों को 

िदिए और दिर तय कीनिए दक ददए गए निष्कर्ों में से कौि 

सा तार्कन क रूि से अिुसरर् करता है। 

कथि 𝑍 ≤ 𝑌 = 𝑋 < 𝑃 = 𝑆 

निष्कर्न: 

(I)  𝑌 ≤ 𝑆 

(II) 𝑋 < 𝑆 

(III) 𝑍 = 𝑃 

(a) केर्ि (I) निष्कर्न अिुसरर् करता है। 

(b) केर्ि (II) निष्कर्न अिुसरर् करता है। 

(c) केर्ि (III) निष्कर्न अिुसरर् करता है। 

(d) दोिों (II) और (III) अिुसरर् करते हैं। 

 

Q8. 6 व्यनि एक िंनि में बठेै हैं। अनभिर्, भूर्र् के ठीक बाएाँ 

और िीिू के ठीक दाए ंओर बैठा है। िीिू, कोमि के ठीक दाएं 

बैठा है। धीरि, राम के ठीक दाए ंबठैा है िो कोमि के बाएाँ है, 

तो कौि से दो व्यनि कें द्र में बैठे हैं? 

(a) राम और िीिू 

(b) कोमि और िीिू 

(c) अनभिर् और भूर्र् 

(d) कोमि और धीरि 

 

Q9. िब दिनर् को आकर नत के दाईं ओर रिा िाता है, तो आकर नत 

की दिनर् छनर् का ियि कीनिए। 

 

 
 

(a)  (b)   

 

(c)   (d)   

 

Q10. िौकोर कागि के एक टुकडे को मोडिे का क्रम और निस 

तरह से मुडे हुए कागि को काटा गया है, र्ह नित्र x, y और z 

में ददिाया गया है। िोिे िािे िर यह कागज़ कैसा ददिेगा? 

 

 
 

(a)   (b)   

 

(c)   (d)   

 

Q11. X का अथन +, Z का अथन ÷, Y का अथन –, और P का अथन 

× है, तो 12 P 5 X 20 Y 49 Z 7= का माि क्या है? 

(a) 65 

(b) 73 

(c) 83 

(d) 89 

 

Q12. तीि कथि और उसके बाद तीि निष्कर्न I, II और III 

ददए गए हैं। कथिों को सत्य मािते हुए, भिे ही र्े सर्नज्ञात 

तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों, निर्नय निया दक कौि-सा निष्कर्न 

तार्कन क रूि से कथि का अिुसरर् करता है। 

कथि: 

कुछ दकताबें दस्तािे हैं। 

कुछ दस्तािे टी-शटन हैं। 

कुछ टी-शटन शटन हैं। 

निष्कर्न: 

I. कुछ दकताबें टी-शटन हैं। 

II कुछ शटन दकताबें हैं 

III कुछ दकताबें शटन हैं। 

(a) सभी अिुसरर् करते हैं। 

(b) केर्ि I और II अिुसरर् करते हैं। 

(c) केर्ि I और III अिुसरर् करते हैं। 

(d) उियुनि में से कोई िहीं। 
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Q13. संख्याओं के उस समूह का ियि कीनिए िो निम्ननिनित 

संख्याओं के समूह के समाि है।  

 

(27, 36, 45) 

(a) (43, 52, 60) 

(b) (45, 55, 70) 

(c) (34, 40, 30) 
(d) (21, 16, 30)  

 

Q14. यदद 'P 3 Q' का अथन 'P, Q की िुत्री है', 'P 5 Q' का अथन 

'P, Q का निता है', 'P 7 Q' का अथन 'P, Q की माता है' और 'P 

9 Q' का अथन ' P, Q की बहि है, तो J 3 L 9 N 3 O 5 K में J, K 

से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) माता 

(b) ित्नी 

(c) िीस 

(d) बेटी 

 

Q15. A + B का अथन है A, B का भाई है। 

T – S का अथन है T, S का निता है। 

P/Q का अथन है P, Q की बहि है। 

U * V का अथन है V, U की माता है। 

निम्ननिनित में से दकसका अथन है दक F, E की मााँ है? 

(a) L + M / F *E 

(b) L – M * F / E 

(c) M + L / E * F 

(d) F / M * L / E 
 

Q16. र्ह नर्कल्ि ज्ञात कीनिए िो प्रश्नर्ािक निह्ि के स्थाि 

िर आएगा। 

9:738 :: 12:? 
(a) 1840 

(b) 1740 

(c) 1728 

(d) 1746 
 

Q17. निम्ननिनित में से कौि सी संख्या दी गई श्रंििा में प्रश्न 

निह्ि (?) को प्रनतस्थानित करेगी? 

 
8, 17, 5, ?, 2, 11 

(a)15 

(b)14 

(c) 18 

(d) 21 
 

Q18. ददए गए िैटिन का ध्याििूर्नक अध्ययि कीनिए और उस 

संख्या का ियि कीनिए िो इसमें प्रश्न निह्ि (?) को 

प्रनतस्थानित कर सके। 

िहिी िंनि - 67, 25, 151 

दसूरी िंनि- 55, 17, 131 

तीसरी िंनि - 44, 19, ? 

(a) 94 

(b) 87 

(c) 99 

(d) 101 

 

Q19. एक िंनि में R का स्थाि सामिे से 11र्ा ंहै और P का 

स्थाि िीिे से 14र्ां है। यदद र्े अििा स्थाि आिस में बदि 

िेते हैं तो R का स्थाि सामिे से 17र्ां होगा। िंनि में दकतिे 

व्यनि हैं? 

(a) 28   

(b) 27 

(c) 30  

(d) 26 

 

Q20. From the given answer figures, select the one 

in which the question figure is hidden/embedded. 

 

 

(a)   (b)  

 

(c)  (d)  

 

Q21. उद्दीिक प्रनतदक्रया से उसी प्रकार संबंनधत है निस प्रकार 

दक्रया संबंनधत है: 

(a) प्रनतग्रह 

(b) दरनि 

(c) प्रनतदक्रया 

(d) प्रनतिुनि 

 

http://www.teachersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.bankersadda.com/
http://www.adda247.com/


4 www.teachersadda.com    |   www.sscadda.com    |    www.bankersadda.com     |    www.adda247.com 
 

Q22. समूह में A, B, C, D और E िााँि व्यनि हैं। दकतिे व्यनि 

E से िम्बे हैं? 

I. A, B िो केर्ि A और E से छोटा हैसे िंबा है। 

II. C, A िो E से छोटा था से छोटा है। 

(a) उत्तर देिे के निए केर्ि कथि I ियानप्त है। 

(b) उत्तर देिे के निए केर्ि कथि II ियानप्त है। 

(c) ि तो कथि I और ि ही कथि II उत्तर देिे के निए ियानप्त 

है। 

(d) दोिों कथि I और II उत्तर देिे के निए ियानप्त हैं। 

 

Q23. एक निनित भार्ा में, कूट ACCIDENT को 

BADGECOR के रूि में कूटबद्ध दकया िाता है। OPERATION 

को कैसे कूटबद्ध दकया िाएगा: 

(a) PNFNBSJMM 
(b) PNFPBRJMO 
(c) PMENBSJMN 
(d) PNFQCJMO 
 

Q24. उस सेट का ियि कीनिए निसमें संख्याएाँ उसी तरह से 

संबंनधत हैं िैसे निम्ननिनित सेट की संख्याएाँ हैं। 

(8, 30, 9) 
(a) (8, 24, 16) 
(b) (27, 60, 16) 
(c) (16, 40, 25) 
(d) (27, 50, 25) 
 

Q25. निम्ननिनित िार संख्याओं में से तीि दकसी प्रकार से 

समाि हैं और एक नभन्न है। उस संख्या ियि कीनिए िो बाकी 

से अिग है। 

(a) 162 
(b) 198 
(c) 452 
(d)252 
 

Q26. यदद IT = 92, J = 1, और M = 31 है, तो  आि EGG को 

कैसे कूटबद्ध करेंगे? 

(a) 91 
(b) 95 
(c) 19 
(d) 99 
 

Q27. िार शब्द ददए गए हैं, नििमें से तीि दकसी प्रकार से 

समाि हैं और एक नभन्न है। नर्र्म का ियि कीनिए। 

(a) संर्ेग 

(b) बि 

(c) ऊतक 

(d) गनत 

 

Q28. एक अिुक्रम ददया गया है निसमें एक िद िुप्त है। ददए 

गए नर्कल्िों में से र्ह सही नर्कल्ि का ियि कीनिए िो 

श्रंििा को िूरा करे। 

3, 10,  29 ,  66,   127, ? 
(a) 216 
(b) 218 
(c) 225 
(d) 149 
 

Q29. 11 बिकर 20 नमिट िर घडी की सुइयााँ दकस कोर् िर 

झुकी होती हैं? 

(a) 175°  
(b) 220° 
(c) 190°  
(d) 150° 
 

Q30. निम्ननिनित िार अक्षर-समूहों में से तीि एक निनित 

तरीके से समाि हैं और एक नभन्न है। नर्र्म का ियि कीनिए।  

(a) BEHK    
(b) WYAC 
(c) IJKL 
(d) PRTU 
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Solutions 
 

S1. Ans.(b) 
Sol. The pattern is  

 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. The logic here is  
First + Third = Second  
54 + 10 = 64 
Similarly,  
23 + 65 = 88 
 
S3. Ans.(b) 
Sol. The arrangement is  

 
Hence, H sits opposite A. 
 
S4. Ans.(b) 
Sol.  

Days  Students 
Monday  L 
Tuesday J  
Wednesday K 
Thursday N 
Friday M 

 
S5. Ans.(a) 
Sol.  

 
Only Conclusion I follow  
 
S6. Ans.(d) 
Sol.  

Team 1 B E D 
Team 2 A C F 

S7. Ans.(b) 
Sol. Z = Y, Y = X, P = S 
X < P and P = S 
Hence X < S 
 
S8. Ans.(c) 
Sol.  

 
Hence, Komal and Chinu is answer. 
 
S9. Ans.(b) 
Sol.  
 
S10. Ans.(a) 
Sol.  
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 12 P 5 X 20 Y 49 Z 7 
= 12 × 5 + 20 – 49 ÷ 7 
=- 60 + 20 – 7 = 73 
 
S12. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. The pattern is  
(27, 36, 45) = 36 – 27 = 9 ×5 = 45 
Similarly,  
(40, 34, 30) = (40 - 34) = 6 × 5 = 30 
 
S14. Ans.(c) 
Sol. 

 
J is the niece of K 
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S15. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S16. Ans.(b) 

Sol. The pattern is  

(9 : 738) – 9³ + 9 = 738 

Similarly,  

(12, 1740) – (12)³ + 12 = 1740 

 

S17. Ans.(b) 

Sol. The pattern is  

 
 

S18. Ans.(a) 

Sol. The pattern is  

In Rows  

(Ist ) × 3 – (IInd) × 2 = IIIrd  

44 × 3 – 19 × 2 = 94 

 

S19. Ans.(b) 

Sol.  

 
Total Person = 16 + 11 = 27 

 

S20. Ans.(c) 

Sol.  

 

S21. Ans.(c) 

Sol 

 

Sol.22 Ans (d) 

Sol.  According to question 

     E>A>B>C>D 

Both statement sufficient to answer. 

 

S23.Ans(b) 
Sol.  

 
S24. Ans.(b) 
Sol.   

 
 
S25. Ans.(c) 
Sol. Digit sum of all is multiple of 9 except (c) 
 
S26. Ans.(a) 
Sol. As, IT = 9+20 =29 
So, logic is interchanging of digits place, i.e 29 
changes to 92 
J = 10  
So, 10 changes to 01= 1 
EGG = 5+7+7=19 
So, 19 changes to 91. 
 
S27. Ans.(c) 
Sol. 
As, momentum, force and speed are the terms 
related to subject physics but tissue is related to 
biology. 
 
S28. Ans.(b) 
Sol. 
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S29. Ans. (b) 
Sol.  

𝜃 =  |
11𝑀 − 60𝐻

2
| 

𝜃 =  |
11 × 20 − 60 × 11

2
| =  |

220 − 660

2
| = 220° 

 
S30. Ans.(d) 
Sol.  
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